

江月不随流水去

——南宋右丞相赵汝愚的故事

南宋时期,有一位原籍饶州余干的名臣、学者,他政绩卓著,文采斐然,为昭勋阁二十四功臣之一。他就是赵汝愚。

赵汝愚,字子直,饶州余干(今江西省余干县)人,宋朝宗室。历任秘书省正字、著作郎、信州知府、江西转运判官、四川制置使兼成都知府、吏部尚书、右丞相等等。

赵汝愚是宋太宗赵光义八世孙,自小就有济世安民的远大理想,史书记载他“学务有用,常以司马光、富弼、韩琦、范仲淹自期”。公元1166年,26岁的赵汝愚高中状元,从此开始了他的从政生涯。

靖康之变后,赵汝愚深感国家破碎,身为宗室,有重振山河的重任,所以立下大志。他经常挂在嘴边的一句话:“大丈夫留得汗青一幅纸,始不负此生!”意思是说一个有志向的男子应当在历史上留下英名,才算不枉此生。

公元1182年,赵汝愚以集贤殿修撰出任福建军帅。临行前,他向宋孝宗提醒当前国家要注意的几件大事,其中一件是,吴氏四世掌管蜀军,势力日盛,恐对国家不利,应注意限制他们的权力。

不久,赵汝愚被提为直学士、制置四川使兼成都府知府。当时羌族屡屡挑起边患,赵汝愚到任四川后,设计瓦解了他们全部势力,边境得以安宁。孝宗赞他文武双全,将他召回朝中。

公元1194年,在赵汝愚任吏部尚书、枢密院知事

时,宫内发生危机。太上皇孝宗崩,身为儿子的当朝皇帝光宗因与父皇有隙,竟称病不出,死活不肯执丧礼祭祀。大臣们屡次上奏,光宗就是不答复,耽擱多日,朝野人心浮动。

宫廷内部不睦,北方强敌虎视眈眈,内忧外患下,不少人都以为南宋即将崩毁。丞相留正左右为难之下,称病去朝,告老还乡。顿时朝中无人,群龙无首。赵汝愚挺身而出,不计个人得失,以国事为重,数次上奏太后垂帘听政,主持丧事。

太后考虑再三,终于传诏赵汝愚,决策内禅,让光宗皇帝让位于皇子嘉王。两天后,太后撤帘还政,赵汝愚执政,为宋宁宗。就这样,在赵汝愚的精心策划下,南宋江山度过了一次危机,实现了政权的平稳交接,顿时民心悦服,内外安然。这就是史上著名的“绍熙内禅”。

宋宁宗即位,任命赵汝愚为右丞相,执掌朝中大事,成为宋代历史上唯一的一位宗室宰相。宋史上称赵汝愚为宰相“尤重惜名器”,是说他对自己的名声很看重,所以对跑官者一概不见,对自己的学生门人都会避嫌。但是相反,外戚韩侂胄却千方百计地把自己的亲信安插在一个个要害位置上。很多人都给赵汝愚出主意,让他重赏韩侂胄,把韩侂胄放到外地去做官,不要让他干预朝政,赵汝愚没有采纳,他没有把韩侂胄放在眼里。

此前拥立嘉王为帝时,韩侂胄也立下功劳。韩侂胄本欲借此定策之功,获取节度使之职。但赵汝愚认为“外戚不可言功”,使得韩侂胄最终只升一阶,由此韩侂胄对赵汝愚恨在心。之后,韩侂胄一派想方设法打击赵汝愚。他们利用赵汝愚既是皇族宗室,又是宰相这一点,以不利于社稷为借口弹劾,还编造谎言,诬陷他图谋不轨。宁宗听信了谗言,将赵汝愚贬为宁远军节度副使,流放到湖南的永州。

公元1196年,内心忧愤的赵汝愚在贬谪途中忽患重病,一代名臣就此黯然离世。直到1207年,韩侂胄被诛,宋理宗即位,朝廷才为赵汝愚平反,赐谥号“忠定”,赠太师,追封沂国公。

赵汝愚生活非常俭朴。他早年冬天穿的一件旧棉衣,做宰相后仍然穿着。他每次领到俸禄,总是坦荡无私,平均分配给宗室。在其影响下,宗族邻里间皆和睦相处。赵汝愚虽自养甚薄,但仍以天下百姓为念,把自己仅有的积蓄捐出创办养济院,凡四方百姓中有疾病者,皆给予药物和粮食,助其治病,因而深得民心。

元朝名臣脱脱评价:“汝愚独能奋不虑身,定大计于顷刻,收召明德之士,以辅宁宗之新政,天下翕然望治,其功可谓盛矣。”(记者 蔡文逸 整理)



警方行动

肉店连续被盗 的哥协助破案

本报讯 吕锴斌 记者杨小军报道:男子不愿打工,连续2天进店盗窃。民警追赃破案遇到瓶颈,多亏出租车司机及时提供协助警方迅速破案。

1月15日,玉山县公安局特警大队接到辖区某肉店老板报警称,有人夜间潜入他的店内盗窃。民警立即展开调查。据受害人讲述,他的肉店开在某菜市场附近,因为觉得店内没有什么贵重物品,所以卷闸门坏了许久也没及时修理,没想到会被人钻进去盗窃,被盗现金2000余元。

案发现场无监控设备,民警走访了周边群众,大家也都没发现异常情况。就在民警紧锣密鼓摸排线索时,次日又接到肉店老板报警,称盗贼再度“光顾”了他的肉店。

“前晚有个乘客很可疑,不知道这个情况对你们有没有帮助?”正当民警破案遇到瓶颈之际,一位叫郝世明(化名)的出租车司机主动联系公安机关。他告诉民警,前晚晚上,他在菜市场附近拉了一名乘客,该男子下车结账时,在兜里摸来摸去,最后掏出一大把零钱,大小面额的都有。他当时感觉很奇怪,现在的年轻人兜里怎么会装这么多现金,

而且都是零钱?该不会是小偷吧?听说民警在调查盗窃店铺的案子,越想越觉得该男子可疑,所以就将情况向公安机关反映。

民警立即向郝师傅询问详细情况,根据郝师傅描述的可疑男子的体貌特征,再结合现场周边的“天地网”监控视频录像,民警很快锁定了犯罪嫌疑人,系横街镇人黄某,而黄某盗窃犯罪前科累累。

民警随即对黄某布控抓捕,通过蹲守,成功将其抓获归案。在公安机关,黄某如实供述了自己盗窃的犯罪事实。

据黄某供述,近来天气寒冷,他不愿打零工赚钱,身无分文,又起了盗窃的念头。案发当天下午,他在菜市场一带踩点,发现受害人店铺的卷闸门无法上锁,再观察店主收钱,发现店主每收一笔钱,都直接放进柜台的抽屉。他当即决定将该肉店作为作案目标。当天晚上,他溜到肉店门口,将卷闸门掀起一道缝隙,钻进后直奔柜台,发现里面竟然有2000余元现金。尝到甜头后,次日他又上门作案,之后打了一辆出租车潜逃回家。

目前,犯罪嫌疑人黄某已被公安机关依法刑事拘留。

孩子打赏主播3万元 民警帮忙全额退回

本报讯 黄波 记者贺巍报道:手机支付的普及,给生活带来了便利的同时也给不少家长带来了烦恼。近日,广信区尊桥乡一12岁女孩用手机观看短视频时,为了引起平台上主播的关注,先后通过支付宝及微信打赏了3万余元。经民警多次与平台客服沟通,该平台客服同意将小女孩打赏的钱如数退回。

“这都是我卖菜攒下的钱,那天去银行取钱,发现卡里的3万元钱都没了。”近日,广信区公安局尊桥派出所接到辖区居民郑某报警称,自己遇到了诈骗,希望警方能够帮忙追回损失。

民警了解情况后,仔细查看了郑某的银行流水明细,发现有多笔钱款通过网上支付转给了某短视频平台。“我从来没在网上消费过啊,这是怎么回事?”经过询问得知,郑某从未在该短视频平台消费,但是其12岁的孙女却经常使用郑某的

手机。在民警的追问下,最终真相大白。原来,郑某的孙女在使用手机时安装了一款短视频软件,为了引起平台上主播的关注,其先后通过支付宝及微信打赏了多笔费用,共计3万余元。

“您先不要着急,未成年人充值和打赏的钱,是可以申请退还的。”由于小女孩尚未成年,打赏时也未经过监护人同意,民警通过平台软件咨询客服相关问题,并按照平台要求提供了相关证明。经过与该短视频平台客服的多次沟通,民警成功帮助郑某完成申诉,小女孩在该平台打赏的钱将如数退回到郑某。

民警提醒,近年来,未成年人偷偷花钱打赏主播的事情时有发生,家长们在日常生活中应当加强教育引导,同时保管好自己的支付密码,不要随意透露给孩子,避免因“误”打赏等行为带来不必要的财产损失。



法治宣传进社区



1月27日至28日,德兴市司法局联合肯堂山社区在银城街道宋家巷开展“春联义卖暨法治宣传进社区活动”。司法局工作人员通过设立法律服务咨询台、现场解答群众咨询、发放普法宣传品等形式开展法治宣传,营造了浓厚的法治环境。(邱梦芳 摄)

婺源法院加强执行难源头治理

本报讯 记者贺巍报道:2023年,婺源法院牢牢把握“公正与效率”工作主题,以执行难源头治理为抓手,探索优化乡村执行工作“婺源模式”,取得较好成效。

聚力,健全完善执行难综合治理大格局。推动成立婺源县解决执行难工作领导小组,建立执行联动长效机制。依托由“执行法官+调解员+网格员+群众代表”组建的“联村法官+”平台,提供被执行人有效线索561条,协助执行完毕案件85件。与县发改委等34家单位会签《联合惩戒备忘录》,向“信用中国(江西婺源)”公共信用平台推送失信被执行人信息1302人次,实现对失信被执行人信息的自动比对、拦截、惩戒,推动社会诚信体系建设。

强内力,统筹打好执源治理组合拳。充分发挥“老潘诉调对接工作室”品牌效应,对涉民生系列纠纷案件,开展联合调解,发挥首案示范引领作用,引导

当事人当场履行。民事裁判自动履行率31.06%,同比增长4.53个百分点。建立执前督促履行机制,通过制发《自动履行提示函》《预执通知书》的方式,督促义务履行当事人主动履行。保持执行高压态势,开展“烧法护民”“赣鄱利剑”等集中行动13次,通过抖音号等直播执行活动3次,移送拒执犯罪线索5人次。

增效能,探索提升执行工作质效新思路。该院打破传统转让所有权的司法拍卖思维,因案制宜以99.8万元成功拍卖“汪口人家”(民宿)租赁经营权,以每年交付的租金来偿还债务,成功执结系列案件20余起,实现当事人权益兑现与资源配置优化的双赢。源头控制执行异议增量防止程序空转,将执行异议化解关口前移,靠前告知滥用执行异议权利风险,最大限度减少衍生案件。2023年,共制发《滥用执行异议权利风险告知书》36份,引导撤回执行异议7件,执行异议收案量同比减少16.99%。

简讯

信州公安: 开展“九小场所”消防安全检查

本报讯 记者贺巍报道:消防安全重于泰山,安全保障重在预防。为进一步强化“九小场所”消防安全监督管理工作,针对冬季干燥易生火情的特点,信州区公安局高度重视、精心组织、周密部署、压实责任,在辖区组织开展“九小场所”消防安全检查,重点排查整治安全隐患,筑牢消防安全“防火墙”,有效保障人民群众的生命财产安全。

该局组织民警深入辖区医院、学校、网吧、餐饮店等“九小场所”开展消防安全隐患排查,同时对各场所消防设施、电气线路、燃气使用、疏散通道、安全出口等情况开展检查。

民警还深入辖区社区开展走访宣传,对场所负责人及从业人员进行消防安全宣传,指导消防器材的正确使用,提高从业人员消防安全素质,提升场所抗御火灾的能力。同时通过现场讲解、发放宣传单、微信推送消防安全知识等方式加大宣传力度,提升广大居民的消防安全意识,做到早发现、早排查、早整治、早消除,严防事故的发生,坚决筑牢安全防线。

玉山: 启动省际交警春运执勤服务点

本报讯 1月26日8时,玉山县公安局交警大队启动了320国道白云省际交警春运执勤服务点,标志着该大队2024年春运道路交通安全管理工作正式拉开序幕。

为切实做好春运交通安全保障,严把江西东大门省际关,玉山县公安局交警大队在320国道503KM设置了“白云省际交警春运执勤服务点”,建好“交警温馨驿站”,服务好返乡过年的务工人员,严格落实24小时勤务,抽调5个执勤组29名民(辅)警轮流值勤。服务点执勤交警对人省大型货车进行抽查,对6座以上客车和危险化学品运输车辆逐车检查登记,及时发现和纠正交通违法行为,

切实消除客车超员、疲劳驾驶、准驾车型不符等安全隐患;对经调查核实长途客车驾驶人连续驾车超过4小时的,强制其在服务站休息20分钟以上;对在凌晨2时至5时从浙江进入执勤服务点的客运车辆进行劝阻,督促其停止运行,强制就地休息。该大队在服务点配备了电热水器、饮水机、热水瓶、方便面、矿泉水、应急药箱、脸盆、毛巾、烤火器等便民用品、设施,向过往车辆、乘客特别是冒严寒驾乘摩托车返乡的务工人员提供方便,指路问路,热水暖手泡脚等便民利民服务,让白云服务点成为密切警民关系的温馨驿站。

(颜喜胜 钱江)

弋阳法院: 依托“联村法官+”APP将矛盾化解在诉前

本报讯 记者贺巍报道:近日,弋阳法院城郊人民法庭法官依托“联村法官+”APP成功调解了一起道路交通事故死亡纠纷,让纠纷得以在诉前妥善化解。

1月24日,弋阳法院城郊人民法庭庭长叶志鹏收到一条短信,他被指派为(2024)在线解纷第010100号调解员,他连忙登录“联村法官+”APP查看并了解案情。原来,2023年10月17日,方某驾驶轿车从弋阳县中畈乡沿X684县道由北向南往弋阳县城方向行驶,与相对方向行驶由郑某驾驶的三轮载货摩托车(搭载受害人郑某红)发生碰撞,造成两车受损、郑某受伤、郑某红抢救无效死亡的道路交通事故。弋阳县公

安局交警大队作出事故认定,方某与郑某负本起事故的同等责任,死者郑某红不负责任。事后,方某支付了郑某红家属赔偿款,郑某与郑某红家属未能就赔偿事宜达成一致意见,遂在“联村法官+”微信小程序中申请调解。

1月25日上午,叶志鹏邀请所在村委会调解员一同前往死者郑某红家中进行调解。叶志鹏向双方释明了相关法律法规和赔偿标准,就本起事故的责任划分、具体赔偿金额组织双方进行深入沟通和调解,最终促成双方达成一致意见。郑某当场支付现金19万元并道歉,死者家属也表示谅解,一起道路交通事故死亡纠纷得以在诉前妥善化解。

万年法院: 加强侦诉审衔接加速“简案快办”

万年讯 “一站式”办案在缩短时间的同时,保证了案件质量不打折,让当事人感受到公平正义。”近日,万年县人民法院刑事审判庭适用速裁程序,首次驻在驻万年县公安局刑事速裁案件“一站式”办案中心速裁审判庭,公开开庭审理了两起盗窃案件并当庭宣判,两名被告人均认罪服判,庭审过程仅用时20分钟,案件从立案到审结只用了3天。案件参与人员纷纷对该院刑事案件“简案快办”模式投出了“赞成票”。

近年来,万年县人民法院审理的刑事案件中,轻微刑事案件呈上升趋势。为深入贯彻宽严相济刑事政策,推进轻罪治理体系建设,进一步提升办案质效,万年法院立足审判实际,积极探索刑事审判业务质效提升新机制,联合万年县人民检察院、万年县公安局会签《刑事案件“简案快办”工作机制》,积极推动构建简案快办便捷式诉讼模式,助力审判质效全面提升。

该《刑事案件“简案快办”

工作机制)是由法院、检察院、公安联合打造的对认罪认罚等轻微刑事案件快立、快审、快办的刑事办案新模式,将法定刑幅度最高刑为三年有期徒刑以下刑罚、案件事实清楚,证据确实、充分,被告人自愿认罪认罚且就附带民事赔偿等事项与被害人或其代理人达成调解或和解协议的,依法适用速裁程序。通过强化公、检、法联动协作,实行集中移送、集中起诉、集中审理,在依照法定程序、确保办案质量的前提下,简化工作流程、缩短办案期限,实现快速办理。该机制的适用大大缩短了刑事案件办理时间,优化了办案流程,全面实现刑事案件繁简分流,切实提升了案件办理质效。

下一步,万年法院将持续加强与县检察院、县公安局的联动协作,有效保障当事人诉讼权利,提供便捷式诉讼体验,积极适用简案快办诉讼模式,以实际行动回应人民群众对新时代司法工作的新需求、新期待。(丁家茂 喻雷)